

甘肅擬請港學生免費遊敦煌

日前，借國家旅遊局組織推廣絲綢之路遊之機，港澳考察團到訪甘肅，從蘭州出發一路西行，將世界文化遺產盡收眼底。從觀賞數字穹幕電影《夢幻佛宮》，到親睹莫高窟千年壁畫彩塑，香港旅遊業議會總幹事董耀中有感而發：「目前港人對甘肅旅遊的了解很少，這裡不僅能遊山玩水，更能觸摸歷史文化，對學生而言尤其意義非凡。」甘肅省旅遊局副局長王富民聞言當即響應：「我們可以面向香港學生，推出『寒假暢遊敦煌，探訪絲路文化』免費遊活動。」

香港文匯報記者 肖剛 文/圖



港澳旅遊考察團成員在莫高窟前合影。

大漠孤煙、嘉峪雄關、酒泉遺跡、莫高窟……首次遊覽甘肅的董耀中感言：「霍去病不獨享戰功，傾餽酒於泉中與士兵同飲才有了『酒泉』，甘肅出土中國郵政標誌『無嘴信使』令『保密』職業準則妙趣橫生。厚重的歷史傳承、燦爛的文化瑰寶比比皆是，西部荒蕪的印象完全被顛覆。」

華夏文明軌跡引人入勝

香港立法會議員姚思榮遊覽之餘，亦是感慨萬千：「甘肅擁有除海洋外的各式自然風光、華夏先祖繁衍生息的文明軌跡，它們是如此壯觀、引人入勝。」

在嘉峪關關城，眾人流連忘返，參觀時間超

過原定計劃。當董耀中得知，修建關城的每塊磚都刻有工匠姓名，以明確責任，保證質量。他隨即感言道：「中國古代領先世界的『工程質量追溯體系』值得我們思考借鑒。」

絲路文化「活」在莫高窟

莫高窟的彩塑、壁畫、廊廡、門窗……董耀中每一處都看的很仔細，期間不斷向導遊詢問洞窟的保護、開發狀況。他說：「敦煌是絲綢之路文化匯聚之地，時至今日這些文化還『活』在莫高窟裡，可謂華人了解華夏文明來龍去脈的聖殿。」

在全面了解了莫高窟的歷史後，董耀中感歎道：「莫高窟千年營造成就世界文化遺產，百

年前風雨飄搖，文物遭西方列強盜搶、破壞，而今能全力保護與開發，恰恰映出我們國力的變遷。這種滄桑、榮耀感以及包容、上善的文化內涵僅憑讀書難以體會，只能身臨其境地感受。這樣的文化之旅必是香港學生喜歡的，通過他們去感染、影響身邊人，口碑相傳，一定會有越來越多的港人朝聖敦煌。」

王富民遂表示，香港學生免費遊敦煌的同時，還可邀教師、家長同行，既豐富寒假生活，又能品讀中國歷史文化，還可傳播甘肅旅遊，可謂一舉多得。活動中，甘肅、香港、澳門簽署協議，互推旅遊項目建設。國家旅遊局副局長杜江說：「新形勢下多層次、寬領域交流合作，可共享絲綢之路發展成果，實現優勢互補、互利共贏。」

專家籲蘭洽會拓「一帶一路」機遇

香港文匯報訊（記者 崔國清 蘭州報導）中國蘭州投資貿易洽談會（蘭洽會）轉型發展研討會日前在蘭州召開。來自國內的專家圍繞蘭洽會在建設絲綢之路經濟帶中的戰略地位，以及如何提升蘭洽會國際化程度展開研討，從多個角度深度解析現代化展會布展的新方法、市場化管理的新模式以及國內展會發展的新趨勢。

商務部投資促進事務局展會部主任孫同宇說，蘭洽會應發揮在絲綢之路經濟帶甘肅段建設中的開放平台作用，抓住「一帶一路」的政策機遇，發佈產業投資熱點，解讀行業政策等。在會展安排上，要有「減法思維」，減少

繁雜的活動、論壇安排，聚焦重點項目，尤其是和中西亞國家的合作。

借助電商化解甘肅區位劣勢

甘肅省宏觀經濟研究院原院長魏立橋認為，新一屆的蘭洽會要以「絲綢之路經濟帶」為展會主題，弱化政府辦會的固有模式，突出企業的主導地位，重點挖掘甘肅在絲綢之路經濟帶黃金段中的「含金量」。順應現代服務業的發展趨勢，借助電子商務，建立「網上蘭洽會」，化解甘肅不沿海、不沿海的區位劣勢。第21屆蘭洽會擬於2015年7月舉辦，自創



中國蘭州投資貿易洽談會轉型發展研討會現場。香港文匯報 蘭州傳真

歐洲頂級古董傢俱亮相廣州



香港文匯報訊（記者 寧寧 廣州報導）「鑒金歲月—十九世紀歐洲頂級古董傢俱珍品鑒賞會」日前亮相中國廣州東方文德藝術品交易中心。據稱，此次展品不同於以往的傢俱展覽，這些來自英國、意大利、法國等的百餘件傢俱精品及貴重飾物中，許多作品達到了博物館藏品的級別，有的甚至是稀世珍寶。歐洲傢俱藝術史家、鑒賞家克里斯多夫·佩恩在現場對展品進行甄別和鑒定。

權威鑒賞家佩恩現場鑒定

開幕當天，喜歡古典傢俱的陳武華專門從汕頭趕到廣州。讓他激動的是，在鑒賞會現場，權威的歐洲傢俱藝術史家、鑒賞家克里斯多夫·佩恩在現場對展品進行甄別和鑒定。佩恩曾是热播英劇《唐頓莊園》的傢俱視察顧問，一手挑選了劇裡大部分的古董傢俱。「我就是因為喜歡《唐頓莊園》裡的傢俱才喜歡上這部電視劇的」。佩恩曾在倫敦拍賣公司蘇富比傢俱部主持業務25年，如今是全球許多政要富豪的私家收藏顧問。他的學術著作也被稱為是歐洲古董傢俱業界的「聖經」，他所制定的判斷時代、風格以及真偽的諸多標準被專家們普遍沿用，設定的許多專有名詞與提法也已成爲國際通用的專業語言。

展品多達博物館藏品級別

主辦方稱，此次鑒賞會不少展品達到了博物館藏品的級別，有的甚至是稀世珍寶。展品中的「法國薔薇木寫字桌」是路易十四風格的寫字桌，是十九世紀末與二十世紀初最偉大的巴黎高級木匠弗朗索瓦·林克出品。另一件精緻的展品也吸引了很多人駐足，該展品原產於約1860年巴黎的法國黑檀木色布爾風格邊櫃，原配大理石櫃頂，中央櫃門上鑲嵌着希臘女神（PLENTY）鑲金銅飾，年輕的女神在一堆水果之中，舉手伸向打獵的號角。

福清核電1號機組商運

香港文匯報訊（記者 蘇榕蓉 福州報導）中核集團福建福清核電有限公司日前稱，福清核電1號機組去年11月22日已完成168小時示範運行，具備投入商業運行的條件，待後續辦理發電業務許可證等手續，獲得監管部門認可後擬正式投入商運。相關方面並披露，已在上月正式商運。

據介紹，福清核電是目前中國百萬千瓦級核電機組自主化、國產化程度最高的核電項目之一，1號、2號機組設備綜合國產化率將超過75%，3號、4號機組設備綜合國產化率將達到80%。

2機組擬今年8月建成投產

除1號機組商運外，目前，2機組已從安裝階段向調試階段過渡，計劃於2015年8月建成投產；3號機組正處於安裝高峰階段，計劃於2016年2月建成投產；4號機組已經完成土建主體工程，進入安裝階段，計劃於2017年3月建成投產；5、6號機組已獲得國家能源局復函。

中國核電方面提供的信息顯示，福清核電1號機組投產後年上網電量可達70多億度。據評估，福清核電6台機組全部建成投產後，年總產值將達170億元（人民幣，下同），至少可拉動當地GDP增長近4,000億元，增加近3萬人的就業。

基金 展望 霸菱投顧

回顧2014年各資產的原幣別報酬，會發現股票和債券多數是上漲的，但若將匯率考慮進去，那震盪就相當大。歸結波動大的原因，和區域政治風險升溫、美國聯儲局何時終止寬量(QE)以及是否會提前升息之爭論、中國和歐洲經濟在第三季降溫明顯有關。展望2015年，聯儲局何時首度升息仍是焦點，依據市場預估，在6月或7月升息的機會大，因此第二季下旬市場可能會出現波動。但整體看來，因2015年全球GDP年增率會較2014年增溫，其中放緩的中國仍有7.2%的高成長，新興亞洲也有6.2%的不錯表現，加上通脹風險甚低、貨幣環境仍偏寬鬆，只要整體市場氣氛不過於趨避，股票的投资價值仍是優於債券，尤其是看好亞洲股市的表現，如果歐洲央行推出QE，歐洲股市也有不錯的機會。

人行降息 資金追逐A股

市場普遍預估2015年中國經濟成長將放緩至7-7.2%，12月10日公布的11月CPI與PPI年增率分別為1.4%、-2.7%，雙雙低於市場預期，通縮風險正加大，推升實質貸款利率上升，壓縮企業融資需求。我們預期2015年人行還要再繼續降息，以一年期放款利率來說，有至少再降60個基本點的空間，另外高達20%的大型銀行存款準備金率也有相當的調降空間，以緩衝經濟成長放緩風險。

中國散戶開始錢進中國股市，資金活水推升中國股市上漲動能

滬港通將持續吸引國際資金投入中國股市A股；另外，過去內地很夯的投資商品：房地產和理財商品報酬率分別從2013年的20.4%、9.3%，急速下滑至今年以來的0.2%、5.9%，令投資人大幅失血，預估將有越來越多資金由房市和理財商品轉進股市，資金擁擠是未來中國股市中長線上漲之重要動能。

內地股市世界第二便宜

中國股市行情在去年11月後爆量噴出後，就市盈率來看並沒有泡沫化的疑慮，目前MSCI中國股市未來12個月預估值盈率為9.2倍，低於長期歷史平均的11.9倍，與全球股市相比，中國是僅次於俄羅斯第二便宜的股市。

泰股基金具增長機會

由於國際油價持續下滑及俄羅斯問題蔓延，對泰國股市SET造成打擊，上月下跌6.04%，在全球十大跌幅股市中排行第七；然而，可承受單一新興亞股國家風險的投資者，倘若憧憬泰國經濟動能有利泰股市未來有力更上層樓，不妨留意佈局建倉。

梁亨



雖然周二作為泰股在2014年最後一個交易日，SET跌破1,500關口，以1,497.67點封關。不過從資金流向而言，外資與國內自營商分別超買1億4,623萬鎊和10億5,551萬鎊，但國內法人與國內資金則分別超買5億9,962萬鎊和6億3,212萬鎊，總計投入超買資金仍稍佔上風。

而截止周二，即便SET去年全年上升15.36%，攀上全球十大升幅股市的第10位，SET總市值來到138,562.8億鎊，股票周轉率達到183.59%。

平均PE17.8倍 息率近3%

但泰股平均市盈率(PE)僅17.81倍，相比成熟國家的美、歐、日目前市盈率達18倍以上，前者相對不貴之餘，其市賬率也只2.13倍，股息回報率則有2.94%。

以佔近三個月榜首的鄧普頓泰國基金為例，主要是透過泰國證交所上市公司的證券管理組合，以實現長期資本增長的投資策略目標。

該基金在2011、2012和2013年表現分別為-5.64%、37.05%及-16.07%。基金平均市盈率、近三年的標準差、夏普比率與貝他值為14.17倍、20.16%、0.5及1.27倍。

基金資產行業比重為38.52% 金融業、15.4% 非必需品消費、11.97% 必需品消費、10.05% 能源、8.63% 電訊服務、6.92% 健康護理、5.87% 原材料及2.64% 工業。

金匯 動向

PMI急跌 英鎊跌穿1.55關

英鎊本周早段在1.5500美元附近獲得較大支持後，周三曾略為反彈至1.5620美元附近，但歐元周五反覆下挫至1.2033美元附近4年多低位，拖累英鎊偏弱，加上12月英國製造業PMI急跌至52.5，較預期大跌1.2，引致英鎊周五掉頭跌穿1.5500美元水平後，反覆下滑至1.5445美元附近1年多低位。原油價格持續處於反覆下跌走勢之際，歐元區11月通脹率再度下跌至0.3%，往後更有呈現負值機會，招致歐洲央行行長德拉吉迅速在德國報章表示未能穩定物價的風險正高於6個月前，暗示將會在今年初作出進一步行動，增加歐洲央行短期內大舉推行量化寬鬆措施的機會以應對通縮威脅，消息除了帶動歐元輕易失守1.21美元水平，連帶英鎊亦遇到沉重下行壓力，跟隨歐元下跌。

另一方面，英國11月服務業PMI按月回升至58.6，高於10月份的56.2，不過Markit Economics本周五公布的12月製造業PMI卻按月回落至52.5的3個月低點，遜於10月及11月的表現，不利英國第四季經濟，是導致英鎊迅速失守1.5500美元關位的原因之一，若果Markit Economics下周二公布的英國12月服務業PMI一旦未能延續11月升勢，則不排除英鎊將有跌穿1.5400美元關位的危險，不利英鎊短期表現。

通脹率1% 勢推遲加息

據Nationwide Building Society本周二公布的數據顯示，英國12月房價按月升幅僅有0.2%，年增率亦放緩至7.2%，低於11月的8.5%，是連續第4個月放緩，同時2014年房價的全年升幅為7.2%，明顯遜於2013年8.4%的升幅，數據反映英國房價升幅有逐漸放緩傾向。隨着英國11月通脹率已回落至1%，遠離英國央行2%通脹目標範圍，將令英國央行有條件推遲加息時間，預期英國央行下周四的政策會議將會繼續保持其貨幣政策不變。

英鎊料反覆下試1.53水平

歐元兌英鎊交叉匯價本周五曾向下觸及0.7745附近6年低位，凸顯英鎊相對歐元偏強，不利英國向歐盟地區的出口貿易，可能引致英國央行在下周會議上作出不利英鎊的聲明，令英鎊兌美元跌幅進一步擴大。此外，英鎊兌日圓交叉匯價過去3周持續受制於187.50至187.80水平之間的主要阻力區後，有掉頭下行壓力，對英鎊走勢構成負面影響，令英鎊有機會延續去年下半年的反覆下跌走勢。歐元及英鎊等主要貨幣跌幅擴大，將有助美元兌各主要貨幣繼續轉強，預料英鎊將反覆跌穿1.5300

馮強



金匯錦囊

英鎊：英鎊將反覆跌穿1.5300美元水平。金價：現貨金價將反覆走低至1,170美元水平。

美元水平。

美元強勢 金價下試1170美元

現貨金價本周受制1,210美元附近阻力後，走勢迅速轉弱，本周五一度走低至1,180美元附近，回吐本周所有反彈幅度。雖然歐洲央行行長德拉吉的言論令市場認為歐洲央行將會大幅度推行量化寬鬆政策，但消息卻未能令金價受惠，反映美元的偏強表現以及原油價格下跌，將繼續限制金價反彈幅度。美國下周五公布12月非農就業數據之前，預料現貨金價將進一步走低至1,170美元水平。